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ATA DA REUNIÃO NO 06

DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

 – CONSELHO DA CIDADE –

MANDATO 2019/2022

ORDINÁRIA

Joinville, 4 de setembro de 2019

No quarto dia do mês de setembro de dois mil e dezenove, às dezenove horas, no Plenarinho da
Câmara de Vereadores de Joinville, à Avenida Hermann August Lepper, 1.100, Bairro Saguaçu,
em  Joinville,  Santa  Catarina,  em  atendimento  à  convocação  do  Presidente  do  Conselho  da
Cidade, Marco Antonio Corsini, no uso de suas atribuições legais, os integrantes do Conselho
Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade”, Mandato 2019-2022 reuniram-
se em caráter ordinário para tratar da seguinte ordem do dia: 1) Leitura do Edital de Convocação;
2) Aprovação  da  ata  da  reunião  anterior;  3)  Parecer  da  Câmara  Comunitária  Setorial  de
Ordenamento Territorial e Integração Regional sobre o Projeto de Lei Complementar nº 55/2018;
4) Resposta da Agência Nacional de Transportes Terrestres, ANTT à Moção 1/2019 do Conselho
da Cidade, referente às marginais da BR-101 em Joinville;  5)  Assuntos gerais.  Ao dar início à
reunião,  o  Presidente  Corsini  solicitou  a  leitura  do  Edital  de  Convocação  pela  Secretaria
Executiva, o que foi feito. Ato contínuo, o Presidente submeteu à Plenária a aprovação da ata da
reunião anterior, realizada no dia sete de agosto deste ano, em caráter ordinário. Em votação, a
ata foi aprovada por unanimidade, sem ressalvas.  Após a aprovação da ata, o conselheiro Arno
Kumlehn pediu questão de ordem e questionou a exigência, por parte da Sepud, de que sua
solicitação de estudo sobre a interferência das faixas viárias na Área de Relevante Interesse
Ecológico (ARIE) do Morro do Boa Vista seja feito por escrito, diretamente à Sepud, conforme
registrado na ata recém aprovada. O conselheiro Arno solicitou que a ata seja encaminhada à
Sepud, como forma de oficializar a solicitação, mas o Presidente Corsini, considerando que esse
foi  um  pedido  individual  do  conselheiro  e  não  do  Conselho  da  Cidade,  pediu  para  que  o
conselheiro faça o pedido à Sepud, por escrito, com o que concordou o conselheiro Arno. Dando
sequência aos trabalhos, o Presidente Corsini convidou o Coordenador Maurício Jauregui para
apresentar o parecer da Câmara Comunitária Setorial de Ordenamento Territorial e Integração
Regional,  referente  ao  Projeto  de  Lei  Complementar  55/2018,  Área  Urbana  de  Proteção  da
Paisagem Campestre, AUPPC (Vale Verde). No uso da palavra, Jauregui disse que a Câmara se
reuniu no dia dois de setembro, conforme ata enviada aos conselheiros, constante no Anexo III
desta ata. Jauregui solicitou que o representante da Secretaria de Habitação, engenheiro Osmar
Leon Silivi Junior, fizesse a apresentação do parecer da SeHab, por ser bastante esclarecedora
sobre  o  tema,  para  que  os  conselheiros  que  não  puderam participar  da reunião  da  Câmara
também entendam o assunto. Osmar utilizou, para isso, a mesma apresentação que utilizou na
Câmara, e que consta no Anexo 3 da ata da Câmara de Ordenamento, páginas onze a quatorze.
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Em seguida, a conselheira Rafaela Rodrigues, Gerente de Planejamento da Sepud, foi convidada
a apresentar o parecer da Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável
referente ao PLC 55/2018.  A apresentação utilizada foi  a  mesma apresentada na Câmara de
Ordenamento, e consta no Anexo 4 da ata da Câmara. Após a apresentação do parecer da Sehab
e da Sepud, ambos contrários ao Projeto de Lei Complementar 55/2019, o Coordenador Jauregui
comunicou que a Câmara Comunitária Setorial de Ordenamento Territorial e Integração Regional
posicionou-se  a  favor  desses  pareceres,  ou  seja,  de  forma  contrária  ao  Projeto  de  Lei
Complementar 55/2018, Vale Verde. O Presidente Corsini abriu a palavra para manifestações dos
conselheiros,  e  o  conselheiro  Ivandir  Hardt,  representante  da  Associação  de  Moradores  da
Estrada da Ilha, disse que a associação é a favor do projeto, que foram feitos muitos estudos
sobre isso, e que não foram apresentados os pontos positivos, como qualidade de vida e futura
arrecadação do Município. Ivandir convidou os conselheiros para visitar a Estrada da Ilha, e disse
que os moradores mais antigos estão vendendo seus terrenos, e os que estão comprando estão
fazendo  loteamentos  clandestinos.  Apesar  das  denúncias  que  são  feitas,  as  irregularidades
continuam. O conselheiro Antônio Fagundes também fez uso da palavra, e disse concordar com o
conselheiro  Ivandir  Hardt.  Disse  que  considera  importante  debater  mais  sobre  o  tema.  O
conselheiro Ivo Pruner disse ter um terreno na área, e que é um setor bem plano, onde é possível
construir casas maiores, mansões. Em sua opinião, muros grandes não trazem insegurança. O
conselheiro comentou sobre o condomínio de luxo próximo à área em questão, o Golf Club, e
disse  que  Joinville  é  uma  cidade  antiga,  velha  e  poderia  ser  modernizada.  Isso  traria  mais
trabalho, mais empregos, mais avenidas para melhorar a mobilidade. Em sua opinião, o custo dos
loteamentos  não  sai  do  bolso  do  povo,  mas  do  empreendedor.  A  conselheira  Roselis,
representante  do  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais,  disse  que  se  esse  projeto  de  lei  for
aprovado, os agricultores que tem suas atividades na área serão pressionados a sair de lá. Ela
comentou que os que moram próximos ao  Golf Club estão sofrendo essa pressão. Roselis foi
enfática ao lembrar da questão ambiental e do Plano Diretor de Desenvolvimento Sustentável, que
determina não aumentar  o  perímetro urbano.  Se esse projeto  de lei  for  aprovado,  estaremos
aumentando  ainda  mais  o  perímetro  urbano,  lembrou  a  conselheira.  O  conselheiro  Dieter
Neermann  parabenizou  a  Câmara  de  Ordenamento,  a  Sama,  o  Comdema  e  a  Sepud,  que
trabalharam na análise dessa questão, e lembrou que em mil novecentos e noventa e cinco houve
uma enchente na área com mais de quatro metros de profundidade. Aquela região é um fundo de
vale,  disse ele,  e  perguntou,  a título de reflexão,  quem vai  indenizar  os proprietários se isso
ocorrer novamente. Ressaltou ainda o conselheiro que aquela é uma grande área produtora de
vegetais,  e  disse acompanhar  o parecer  da Câmara,  pois  os temporais  são estatísticos,  eles
voltam. O conselheiro Miguel João Moreira disse que é preciso manter a cidade no caminho do
adensamento, e que acompanhou as audiências sobre o Vale Verde. Em sua opinião, é preciso
pensar nesse público que quer investir, e o Conselho da Cidade precisa estar mais aberto a esse
tipo de proposta, analisar como isso vai impactar a cidade. Talvez não seja nesse momento, disse
ele, mas estamos perdendo a possibilidade de ponderar se investimentos desse tipo não seriam
bom  para  a  nossa  cidade  no  futuro.  O  conselheiro  Arno  Kumlehn  disse  concordar  com  a
conselheira Rafaela e com o conselheiro Dieter, ou seja, não se pode ter certeza de nada. Em sua
opinião, nem deveríamos estar analisando esse projeto de lei, pois não consta no nosso Plano
Diretor.  Se o mérito não é cumprido,  disse ele,  há uma ilegalidade.  O conselheiro Guilherme
Cauduro disse que participou da discussão na Câmara Comunitária Setorial e que é preocupante
uma  cidade  como  Joinville,  que  tem  o  mesmo  perímetro  urbano  de  Curitiba,  permitir  esse
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crescimento de uma vez só. Isso  não é viável, disse ele, e há custos elevadíssimos para o Poder
Público,  sim,  pois  os  loteadores  responsabilizam-se  somente  com  os  custos  internos  dos
condomínios.  O  conselheiro  disse  ser  contrário  ao  projeto  de  lei.  O  Conselheiro  Marcos
Bustamante disse compreender o conselheiro Ivandir, e lembrou que um parecer político pode
derrubar até o veto do Prefeito. Bustamante disse que é necessário trazer essas discussões para
o conselho  da Cidade,  para  mais  perto  da comunidade.  Pode acontecer,  disse  ele,  que  uns
poucos interessados usem e tirem vantagem das pessoas. Em sua opinião, deveríamos convidar
os vereadores para as reuniões do Conselho da Cidade, para debater. O Conselho da Cidade
deveria adiantar-se e estar atento a isso, disse ele. “Parecer político é muito ruim”, finalizou. O
conselheiro  Paulo Diniz  D´Avila  disse preocupar-se com a defesa do projeto.  As áreas estão
sendo vendidas e transformadas em lotes irregulares e,   apesar de estarmos discutindo a questão
legal, as irregularidades continuam acontecendo. Não podemos fechar os olhos para isso, disse
ele, deve haver uma atitude de quem é responsável por isso e acabar com essas irregularidades.
Finalizadas as manifestações, o Presidente submeteu à Plenária o parecer da Câmara sobre o
PLC em questão. Assim sendo, em votação, a Plenária rejeitou o Projeto de Lei Complementar
55/2018, por maioria, acompanhando o parecer da Câmara Comunitária Setorial de Ordenamento
Territorial  e  Integração  Regional.  Foram  quatro  votos  favoráveis  ao  projeto  de  lei  e  duas
abstenções, num total de quarenta e nove conselheiros com direito a voto nesse momento. Dando
sequência  aos  trabalhos,  o  Presidente  Corsini  pediu  para  deixar  registrado  que  a  Agência
Nacional de Transportes Terrestres, ANTT respondeu à Moção nº 1/2019 do Conselho da Cidade,
conforme Anexo IV desta ata, material que foi anteriormente encaminhado aos conselheiros. Em
Assuntos Gerais, o Presidente informou que o Executivo respondeu às duas entidades envolvidas
nas moções geradas na Conferência Municipal Extraordinária da Cidade de Joinville, conforme
ofícios e memorandos constantes no Anexo V desta ata. O Presidente informou também que a
Secretaria de Comunicação, Secom encaminhou ao Conselho da Cidade o  link para acesso ao
Relatório  de  Impactos  Ambientais,  RIMA da  Ponte  Joinville,  disponível  no  site da  Prefeitura,
conforme  Anexo  VI  desta  ata.  O  link será  enviado  por  e-mail  a  todos  os  conselheiros.   O
conselheiro Giovani Pereira pediu a palavra para falar sobre a implantação do Binário do Bairro
Aventureiro. O Presidente Corsini concordou e, em votação, por unanimidade, a Plenária aprovou
a fala do conselheiro. Giovani disse que foi procurado pela sua comunidade e por isso solicitou à
Sepud  que seja apresentado o projeto do binário da Região Leste, no Bairro Aventureiro. na sua
íntegra. O conselheiro pediu a palavra para o senhor Zezinho, representante da comunidade, e o
Presidente  Corsini  autorizou,  com o  aval  da  Plenária.  O  senhor  Zezinho,  morador  do  Bairro
Aventureiro, disse participar da Associação de Moradores Castelo Branco, no Aventureiro, e falou
que a comunidade local não tem como dizer se é contra ou a favor do binário, porque não sabem
dos detalhes do projeto,  não sabem por  onde vão passar  os  ônibus,  etc.  Numa reunião que
fizeram, com mais de cem moradores da região, mais de noventa por cento disse que não aceita o
binário. O senhor Zezinho disse que querem saber como ficaria a situação das ruas que tem
valas, se todo o movimento do Aventureiro será escoado pela rua onde tem escola, como fica a
questão das enchentes nas ruas Raul Seixas e Rouxinol, e disse que não passa caminhão na
esquina da rua Ipiranga com a rua Cotinga. No seu entendimento, disse Zezinho, o binário está
sendo projetado por conta do gargalo que existe perto do supermercado Rodrigues, local em que
em breve vai se instalar a loja da Havan. O problema é o semáforo em frente ao mercado, e a
melhor solução seria fazer uma rotatória no local, bem feita, e esse é o pedido da comunidade,
disse ele, isso é o que vai melhorar a situação ali. O Presidente Corsini sugeriu que o conselheiro
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Giovani faça um ofício à Sepud, em nome da comunidade local, e solicite essas informações. O
conselheiro Rafael Bendo, Diretor Executivo da Sepud, falou sobre o Fundo de Desenvolvimento
Sustentável. Ele disse que, com a Lei 523, 04/01/2019, regulamentada pelos decretos 33.960, de
11/04/2019  e  34.653,  de  06/06/2019,  os  instrumentos  de  Promoção  do  Desenvolvimento
Sustentável,  como a Outorga Onerosa do Direito de Construir  ,  OODC e de Transferência do
Direito de Construir, TDC já podem ser utilizados, mas até o momento não entrou dinheiro no
fundo.  Somente quando for aprovada a emissão de alvará junto à Secretaria de Agricultura e
Meio Ambiente, Sama é que será possível receber os valores referentes à OODC e TDC, e esses
valores  ainda  podem  ser  parcelados  em  dezoito  vezes,  lembrou.  Na  Lei  de  Diretrizes
Orçamentárias, LOA consta o orçamento da Sepud, e estima-se que no próximo ano comecemos
a receber os recursos no Fundo de Desenvolvimento Sustentável e que em dois mil e vinte e um
teremos a possibilidade de usar esses recursos. E quando tivermos o volume suficiente para fazer
alguma obra, os recursos serão discutidos no Conselho da Cidade, que é o Curador desse fundo.
O conselheiro Jony Kellner disse que, com relação ao fundo, se aparecer algum valor só vamos
poder aplicá-lo se constar na LOA e no Plano Plurianual, PPA. Jony perguntou se os recursos do
fundo vão ser usados na revitalização do centro, como está se falando, e se a Sepud colocou na
LOA essa possibilidade. Rafael disse que na LOA constam somente os valores previstos para os
gastos da Secretaria  de Planejamento em si.  E  disse que,  até agora,  efetivamente,  não tem
nenhum valor depositado para a outorga, existem apenas consultas que foram feitas. E é com
base nessas consultas que se estima o possível valor a ser arrecadado, mas há muitas variáveis
que  podem interferir  nessa  previsão,  pois  nem sempre  se construirá  o  total  possível.  Rafael
informou que há cerca de trinta consultas de imóveis que poderiam utilizar da outorga onerosa ou
da transferência do direito de construir. Se esses trinta imóveis conseguissem construir cem por
cento do potencial, isso geraria aproximadamente  cem milhões de reais aos cofres do Município.
Mas estamos calculando somente os totais possíveis, não se pode saber ao certo o que será
arrecadado, há muitas variáveis.  Rafael lembrou que está previsto no fundo que, se o dinheiro
entrar, podemos submeter um Projeto de Lei para complementar a LOA, isso já está previsto no
Estatuto da Cidade, lei federal.  Rafael Lembrou também que o Prefeito tem a prerrogativa de
contingenciar vinte por cento do valor, ou seja, nem tudo terá que ser submetido ao Conselho da
Cidade. O Presidente Corsini disse que o mercado é que vai dizer se a projeção máxima vai
acontecer ou não. O empreendedor pode preferir não usar a outorga e, efetivamente só teremos
dinheiro  no  fundo  quando  os  empreendedores  começarem  a  efetuar  os  pagamentos.  O
conselheiro Francisco Ricardo Klein disse que o empreendedor na Rua Tuiuti fez uso de um bom
potencial e de um bom projeto da municipalidade. O conselheiro disse ainda que não permite que
falem mal de nossa cidade, e os que vierem pra cá que venham para ajudar, e não para dividir.  O
conselheiro Eugênio Pacelli solicitou que, quando se falar em termos jurídicos ou técnicos, como
PPA, LDO e LOA, seja feito um esclarecimento para que os conselheiros que porventura não
estão familiarizados com esses termos possam compreender o que está sendo tratado.   Não
havendo  mais  manifestações  e  nada  mais  a  tratar,  às  vinte  horas  e  vinte  e  sete  minutos  o
Presidente  Corsini  deu  por  encerrada  a  reunião.  Registramos  que  estiveram  presentes  os
cidadãos José Anilton Pereira (Zezinho) e Estevam Bett, da Associação de Moradores Castelo
Branco, e o engenheiro Osmar Silivi Junior, da Secretaria de Habitação do Município de Joinville.
Esta  reunião contou com o apoio  de Juliete dos Santos e  Mariana Pierre  Paiva,  Assessoras
Técnicas do Conselho da Cidade, e de Jéssica Pollum, Karla Luiza Rocha, Sabrina Aparecida
Lopes  e  Thiago  Augusto  Neiva  de  Lima,  da  Secretaria  de  Planejamento  Urbano  e
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Desenvolvimento Sustentável, Sepud. O quorum foi verificado durante toda a reunião, e consta no
Anexo II-b desta ata. O registro de presença e de justificativas de ausência constam no Anexo I
desta ata, e as substituições no Anexo II-a. Eu, Patrícia Rathunde Santos, Secretária Executiva do
Conselho  da  Cidade,  lavrei  esta  ata  que,  após  aprovada  pela  Plenária,  será  assinada  pelo
Presidente e por mim. Joinville, quatro de setembro de dois mil e dezenove.

Marco Antonio Corsini
Presidente do Conselho da Cidade

Patrícia Rathunde Santos
Secretária Executiva
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ANEXO I
(1 de 3)
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ANEXO I
(2 de 3)

 
                      SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE                   Pág 7 de 56 

 Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br 

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

MANDATO 2019-2022

ANEXO I
(3 de 3)

 
                      SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE                   Pág 8 de 56 

 Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br 

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

MANDATO 2019-2022

ANEXO II-a
SUBSTITUIÇÕES

ANEXO II-b
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ANEXO IIIPARECER SOBRE O PLC 55/2018
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ANEXO IV
RESPOSTA ANTT À MOÇÃO 01/2019 DO CONSELHO DA CIDADE
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ANEXO V
RESPOSTA DO EXECUTIVO ÀS MOÇÕES 1 E 2 DA CONFERÊNCIA MUNICIPAL

EXTRAORDINÁRIA DA CIDADE DE JOINVILLE EM 2019
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ANEXO VI
RELATÓRIO DE IMPACTO AMBIENTAL DA PONTE JOINVILLE
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